

DIRECCION: REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION IMPRENTA Garcia Llovera, núm. 20

PARTADO NÚM. 30

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELÉFONO NÚM. 1248

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA. ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

EL PROBLEMA TRIGUERO

Vamos a insistir en la tontería de llamar a los poderes públicos...

Acabaremos con esta situación incomprensible, o seguiremos humildemente sometidos a la tortura de comer pan blanco...

El trigo que sembramos en Noviembre próximo, dará cosecha en Agosto; y no hay temor de que nos desmentan, si decimos, que, dadas las circunstancias...

Una publicación local se ocupa del ruinoso estado en que se halla la Sinagoga de Córdoba...

El estado de la Sinagoga. Una publicación local se ocupa del ruinoso estado en que se halla la Sinagoga de Córdoba...

GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil don Eduardo Valera Valverde, recibió ayer las siguientes visitas:

Don Ricardo Belmonte, una comisión de plateros de Córdoba, don Juan Martín, el alcalde de Peñarol, don Francisco Páez Montes, don Manuel Repiso, una comisión del Ayuntamiento de Bujalance...

La huelga general de Bujalance. El gobernador civil señor Valera Valverde, recibió ayer a los periodistas manifestándoles que en Bujalance la huelga era general.

Los ganados están abandonados en las fincas, por que el personal por momento de las mismas ha secundado el paro.

Una comisión, presidida por el alcalde y la junta directiva del Centro Obrero, ha ido a Madrid para pedir al Gobierno, que derogue la labor realizada por el gobernador civil, en lo relativo a la distribución de obreros con el jornal de cuatro pesetas.

El señor Valera Valverde terminó diciendo que tenía buenas impresiones respecto a la solución del conflicto, la cual no se haría esperar.

Designación de vocales. Se ruega a los patronos representantes de establecimientos bancarios de esta ciudad que concurran al despacho del gobernador civil...

Línea eléctrica. Don José Birón y Chasseret en representación de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya, como director de la misma, ha presentado en el Gobierno civil un proyecto...

Una reyerta. La Guardia civil de La Carlota ha denunciado a los vecinos de aquel pueblo Antonio Luque Centellas y Antonio Sánchez García...

Un incendio. Comunican de Villaralto que el día 16 del actual, a las diez y media de la noche, se declaró un incendio en la casa número 2 de la calle de la Iglesia...

Detención importante. La Guardia civil de Doña Mencía, detuvo hace pocos días a Manuel Priego Gómez, de 23 años, soltero, quien declaró que había tomado parte en los sucesos sangrientos desarrollados en dicho pueblo recientemente.

Amenazas de muerte. La Benemérita del coto minero "El Soldado", ha detenido a Rafael Gutiérrez Medina, por haber insultado y amenazado de muerte con una azada a Manuel Toledano Alcántara.

Una riña. En el camino nuevo de Fernán Núñez se produjo una riña entre los vecinos Rafael Miranda Jurado y Francisco Jiménez Jiménez...

La Guardia civil detuvo al primero ocupándole una navaja con la que intentaba agredir a Jiménez.

Festejos en la barriada de la Electro Mecánica

En la barriada de la Electro Mecánica se celebrarán los siguientes festejos en honor de su patrona la Santísima Virgen del Rosario...

Sábado, 3.—A las cinco de la tarde, anunciación de las fiestas por la Banda municipal de música. Elevación de globos grotescos. Apertura de la tómbola. Gran verbena en el Stadium. Concurso de belleza. Nomenclación de ciudadana Electro Mecánica y su corte de honor.

Domingo, 4.—A las ocho de la mañana, alegre diana por la banda de música del Ave María. A las nueve, carreras de bicicletas a Villarrubia y regreso.

A las diez, gran función religiosa con misa solemne. A las once, carreras de obstáculos. A las doce, carreras en sacos.

De doce a una y media de la tarde, variadas cucuñas. A las dos y media, carreras de cintas en bicicleta.

A las tres y media, gran partido de fútbol, disputándose una copa. A las ocho y media de la noche, concurso de cante flamenco, cante y baile.

En todos los espectáculos se otorgarán valiosos premios. Lunes 5 y martes, 6.—Variadas iluminaciones multicolores. Verbena. Emisiones de radio con potente altavoz.

Miércoles, 7.—A las ocho y media de la mañana, sesión de cine. Bailes amenizados con una lucida orquesta. Verbena y concursos de manjones. Fuegos artificiales gran novedad. En estos espectáculos también se concederán valiosos regalos.

Jueves 8 y viernes 9.—Idénticos festejos que los indicados para los días 5 y 6. Sábado, 10.—A las cinco de la tarde, baile y concurso de belleza infantil, con regalo a los niños. Funciones de cine. Gran concurso de bailes, con opción a valiosos premios.

Domingo, 11.—A las ocho de la mañana alegres danzas por la banda de música del Ave María. A las diez, función religiosa. A las tres de la tarde, gran partido de fútbol en el que se adjudicará una copa.

A las nueve y media de la noche, bailes en el Stadium con interesante sorpresa. Entrega de los premios por la Comisión de festejos a la ciudadana Electro y su corte, y a las favorecidas en los concursos de cante, manjones y bailes.

Grandiosa traca como terminación de fiesta. La Comisión de festejos se reserva el derecho para declarar desierto el concurso a que no se presente suficiente número de aspirantes o en que estos no cumplan las condiciones que se estipulen.

La entrada a todos los actos y festejos será gratuita. Se establecerá un servicio extraordinario de autobús para el público entre la capital y la barriada de la Electro Mecánica.

El presidente de la Diputación provincial don José Guerra Lozano, recibió ayer las siguientes visitas:

Don Ismael Delgado, don Eduardo Alcalá, doña Ramona Zena, don Luis Aranda, don Mariano Olanda, don Antonio Rivas Abena, don Manuel Redondo, don Antonio Fuentes, don Rafael Trenas, don Luis María Aparicio, doña Soledad García, don Mariano Peña, don Juan Delgado, don Juan Madoño, don José Alcalá, don Antonio Vizcaino con una comisión, doña Carmen de la Rosa, doña Carmen Ramírez, don José Sánchez Bejarano, don Enrique Córdoba, don Luis Vargas Durán, diputado provincial de Sevilla, don José Sánchez Priego, doña Candelaria Leiva, don Salvador Guerra, don Juan Ariza Rodríguez, don Zoilo González y don Salvador Roldán, secretario del juzgado municipal de Adániz.

Ingresos del día 16: El Ayuntamiento de Encinas Reales, a cuenta de su cuota por aportación forzosa del tercer trimestre del ejercicio actual, 245. El id. de Benamejil a cuenta id. id. del cuarto id., 100. Total pesetas, 345. Día 17 Septiembre: El Depositario provincial reintegro de varios libramientos, 12'02. El mismo id. por derechos de custodia de los depósitos constituidos durante el año 1930, 259'05. Total pesetas, 271'07.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA TARDE

EN EL CONSEJO DE ESTA MAÑANA SE ACORDO QUE LOS MINISTROS DE LA GOBERNACION Y ECONOMIA RECORRAN ANDALUCIA Y ESTUDIEN EL PAVOROSO PROBLEMA DEL PARO, PROPONIENDO AL GOBIERNO LAS MEDIDAS NECESARIAS PARA QUE URGENTEMENTE SE REMEDIE EL MAL. SE APRUEBA UN PROYECTO DE REPOBLACION FORESTAL. EN ZARAGOZA HA FRACASADO LA HUELGA DE TRANSPORTES. SE VA A RESOLVER EL PROBLEMA FERROVIARIO. EL GOBERNADOR DE HUELVA PASA A TOLEDO

Madrid Consejo de ministros

A LA ENTRADA. A las doce y veinte de la mañana comenzaron a llegar los ministros al Palacio de la Presidencia para celebrar Consejo.

El ministro de Instrucción pública anunció que llevaba un decreto dando a los profesores de Institutos locales durante el curso próximo, categoría de catedráticos.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones algunas a la entrada.

UN PROYECTO DE LEY SOBRE REPOBLACION FORESTAL. LOS MINISTROS DE ECONOMIA Y GOBERNACION ESTUDIARON SOBRE EL TERRENO EL PROBLEMA DEL PARO ANDALUZ Y PROPONDRAN UNA RAPIDA SOLUCION

A la una y veinticinco abandonó el Consejo el ministro de Hacienda para asistir a un banquete que le ofrecían los taquígrafos del Congreso.

El señor Prieto dijo: —Ahora queda el señor Albornoz hablando sobre repoblación forestal. Lo más saliente del Consejo ha sido el acuerdo de que los ministros de Economía y Gobernación realicen un viaje por Andalucía para estudiar sobre el terreno la verdadera importancia del paro obrero y propongan el envío de socorros y forma de distribuirlos con objeto de aliviar la triste situación por que atraviesan los campesinos.

Termina el Consejo. Manifestaciones del ministro de la Gobernación. A las dos terminó el Consejo. El primero en salir fue el ministro de la Gobernación, el cual dio cuenta a los periodistas de haber sido nombrado gobernador de Toledo el que actualmente lo era de Huelva y por tanto quedaban vacante los de Cáceres y Huelva. El de Cáceres no se ha cubierto ya por que existen algunas dificultades relacionadas con el problema agrícola.

El ministro añadió que había fracasado la huelga de transportes anunciada para hoy en Zaragoza. Para el día 20 está anunciada la huelga en la zona minera de Teruel, pero el ministro confiaba en que fracasaría por falta de ambiente.

—Se trata—dijo el señor Maura—de un movimiento huelguístico preparado para Aragón pero que está fracasando en todas partes por que los obreros no quieren secundar más huelgas.

—¿Y cuando sale usted para Andalucía? —Mañana marchó a Asturias donde estaré hasta el lunes pues tengo que asistir al Consejo del martes. En este Consejo presentaré una propuesta relativa al viaje por Andalucía que emprenderé seguidamente en unión del ministro de Economía. Recorreremos varias provincias para estudiar a conciencia sobre el terreno el pavoroso problema del hambre del campesino andaluz y propondremos un inmediata remedio, bien por el procedimiento de socorros o por el de las obras públicas y municipales.

El ministro de Fomento dijo a los periodistas que se había aprobado una autorización para presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre repoblación forestal que es de un gran interés.

El jefe del Gobierno anuncia una reunión para resolver el problema ferroviario. Cerca de las dos y media de la tarde salió de la Presidencia el jefe del Gobierno el cual dijo a los informadores que el lunes se celebrará una reunión para tratar del problema ferroviario.

Este—añadió el señor Alcalá Zamora—es un asunto que estudiamos concienzudamente cuando es-

tuviéramos en la cárcel y tenemos una solución adecuada que es la que vamos a proponer a las Cortes pues el problema no admite demoras. La nota oficiosa. La nota oficiosa de lo tratado en el Consejo dice así: PRESIDENCIA Y ESTADO: El presidente dio cuenta de las negociaciones comerciales con varios países, así como de la situación de numerosos españoles que se encuentran en Ultramar y a los que es preciso atender en la medida que permita el presupuesto. También se dio cuenta de varias peticiones de entidades que afectan a los ministerios de Fomento, Economía, Justicia y Trabajo y se acordó que sigan el curso reglamentario de informes por las respectivas comisiones. Se acordó que el presidente y los ministros de Justicia y Fomento se reúnan el lunes con el director general de Ferrocarriles para estudiar la solución que ha de darse al problema ferroviario. GUERRA: Se aprobaron varios asuntos de trámite. MARINA: Se aprobó un decreto concediendo a las clases de marineros y soldados de la Armada los beneficios de ingreso en el Cuerpo de Invalidos. JUSTICIA: Se dio cuenta de varias peticiones de aclaración a determinados extremos del decreto sobre arrendamientos de tierras y se acordó hacerlas extensivas a los Jurados mixtos para dictar normas generales sobre el particular. También fueron estudiadas las peticiones de los campesinos catalanes sobre la necesidad de llevar a las Cortes un proyecto de arrendamientos de tierras. INSTRUCCION PUBLICA: Declarando obligatoria la colegiación en los Colegios oficiales de licenciados y doctores de todos los licenciados y doctores que se dediquen al ejercicio de la enseñanza. Dictando normas relativas a conceder la categoría de catedráticos a los profesores y auxiliares de Institutos locales. FOMENTO: El ministro dio cuenta de un proyecto de ley, que someterá a las Cortes, sobre repoblación forestal. TRABAJO: Se aprobó el plan de adaptación de los Comités paritarios de ferrocarriles a la organización corporativa. Transcribiendo al ministerio de Instrucción Pública las Escuelas elementales de trabajo de reeducación profesional, Escuelas Industriales y otras. ECONOMIA: Se aprobó una ampliación concediendo facilidades para los préstamos por el Crédito Agrícola.

LA BOLSA

Servicio telefónico del Banco Hispano Americano correspondiente al día de ayer: Francos, máximo 43'30 Libras, máximo 53'65 Dollars, máximo 11'035 Interior 4 por 100 61'25 Exterior 4 por 100 75'50 Amortizable 5 por 100 1920 80'00 Idem idem 1917 73'50 Cédulas B. Hipotecario 4 por 100 80'00 Idem idem idem 5 por 100 86'00 Acciones del Banco de España 502'00 Idem de Tabacos 165'00 Idem f. c. Norte de España 263'00 Idem f. c. y A. 198'00

PLAZA DE TOROS — Ideal Cinema

EMPRESA GUERRERO
 FUNCION PARA HOY SABADO 19 DE SEPTIEMBRE DE 1931
 CINEMATOGRAFO.—A las diez y media de la noche.—Acontecimiento extraordinario! Gran estreno de la superproducción española en DIEZ partes, titulada EL SUCESO DE ANOCHE, por el famosísimo matador de toros Nicanor Villalta.—Un éxito de la cinematografía española.—Silla, 1'00 peseta.—Medias entradas para niños, 0'50.—General, 0'10.—En caso de mal tiempo se celebrará la función en el GRAN TEATRO.—Mañana domingo, la gran película "Paramount" ALAS (LA EPOPEYA DE LOS GUERREROS DEL AIRE), por CLARA BOW, CHARLES ROGERS y RICHARD ARLEN.

TEATRO DUQUE DE RIVAS.—Empresa A. Cabrera

Teléfono 1-7-5-0.—TEMPORADA EXTRAOFICIAL, a precios populares, por la gran Compañía de Zarzuelas y Revistas de R. ALONSO.—Hoy sábado 19 de Septiembre de 1931, a las diez y media de la noche.—EL HUESPED DEL SEVILLANO.—Butaca numerada, 3'00 pesetas.—Gradas, 0'40.—A las doce y media, SECCION ESPECIAL: EL PAIS DE LOS TONTOS.—Precios para esta sección: Butaca, 1'50 pesetas.—Gradas, 0'30.—Mañana domingo, a las siete y media, a petición del público, LA ROSA DEL AZAFRAN.—Precios populares.—A las diez y media: LA ALEGRÍA DE LA HUERTA Y LOS CLAVELES.—A las doce y media: Sección especial: LO SFAROLE.—El viernes, debut de la gran Compañía de Comedias del nuevo Teatro del Fíguro, de Madrid, EUGENIA ZUFFOLI-JUAN BONAFE.—Vea listas.

SALON SAN LORENZO.—EMPRESA A. CABRERA.—Teléfono 2-3-3-4.—TEMPORADA DE CINE POPULAR.—Todos los días cambio de programa.—Precios al alcance de todos.—Funciones a las siete y media de la tarde y a las diez y cuarto de la noche.

CINE ALKAZAR DE VERANO

EMPRESA CINAES.—(EL CINE DE LAS CARAS BONITAS)
 (LA PLAYA DE SAN SEBASTIAN, A VEINTE PASOS DEL GRAN CAPITAN)
 Hoy sábado 19 de Septiembre de 1931.—A las diez y media.—Primer: EL GUAPO DE LA CALLE (dos partes).—Restreno sensacional, por un solo día, de EN LA CORRIENTE y L. ADANZA MACABRA (dibujos sonoros).—Sillas, 1'25 pesetas.—Niños, 0'50.—Mañana domingo, dos secciones: a las siete y media y diez y media, reestrenándose la superproducción sonora HOLLYWOOD, REVISTA. (Gran acontecimiento!)

GRETA GARBO

En el cinema, como base probada se acepta, que la personalidad es factor indispensable en el éxito del artista. Esta base probada, está confirmada por la práctica muchas veces; Killiam Powell, sus mejores éxitos son con su personalidad de hombre malo; George Bancroft en la de hombre fuerte de soluciones radicales; Janet Gaynor, la de ingenua, y hoy se ratifica al volver la vista hacia la labor desarrollada por Greta Garbo.

Esta, como las otras occidentales que marcharon allá y triunfaron, fue por la firme base de su personalidad: personalidad es arte. Si mal no recuerdo, el éxodo lo inició Pola Negri después de tener varios éxitos—"Sumurum", "Madame Du Barry"—en las pantallas europeas; luego Renée Adorée, con su gracia parisina; también Suecia tenía una representante, Anna Q. Nilsson, la "belleza afrosidica que recuerda una Venus de Praxiteles, tallada en mármol de Pharos". Las húngaras Wilma Banky, Irma Kornelia, Lya de Putti, que también entraron dentro del número de las que llegadas, triunfaron. Triunfos que merecieron más o menos tiempo de trabajo y prueba hasta conseguirlos, momento en que quedaba afianzada la personalidad del artista.

Y volvamos al "caso" Greta Garbo que, único, es digno de análisis. Es sueca nativa y en la Academia Real de Stocolmo estudió lo que sus aficiones la exigían: arte dramático. Mr. Mauritz Stiller, el más grande director del cinema de aquel reino, la descubrió, puesto que al contratarlo la Metro en sus funciones de director, puso como condición "sino qua non" el que también lo fuera la que él consideraba ser destinada a ser favorita en las tiras de celuloide.

Y esta es la causa del por qué Greta Garbo fue a América con un contrato por tres años y un sueldo semanal de cuatrocientos dólares. Y aún más prosaica es la manobra que ella efectuó al tener el éxito de su primera película "Entre naranjos"—The Torrent—que fue seguida del total y definitivo afianzamiento de su arte en "La tierra de todos"—The Temptress.

En el intervalo entre ambas producciones, ella presentó a la M. G. M. las bases de trabajo que según sus deseos y solo bajo ellas continuaría trabajando, bases que rechazadas de plano por la Metro dieron lugar a las maniobras que antes menciono. Falta a los estudios, enfermedades imaginarias, incomprensión de las órdenes que le daban, carencia absoluta de interés por el trabajo y las mil futilidades que como pretexto ponía para marcharse en el momento en que era más imprescindible. "I think I'll go home"—Creo que me voy a casa. Esta frase terrible,

era al silabearla la artista en su deficiente conocimiento del inglés, la señal de revuelo, por que era fatalmente cierta. Cuando la había dicho era inútil intentar detenerla. El personal, desde el director hasta los boys todos, tenían que aguardar al otro día, por si la "star" quería rodar.

Y de esta forma consiguió que sus peticiones: mayor sueldo, interpretar roles de su agrado, "rodar" con el director de su elección, fueran atendidas, quedando vencedora en este singular torneo en el que, por una parte, estaba ella, extranjera, sola en un país desconocido, y de la otra los más grandes colosos de la industria del cinema.

He aquí, lector, como la "toda pasión" pudo fríamente, merced a su juego, conseguir sus deseos. Este temperamento artístico "todo pasión", como he dicho anteriormente, y que es sin duda una categoría dentro de esa calidad de los humanos que Pérez de Ayala, con su sentido de frío análisis, llama "condición de embrujamiento por amor"; este temperamento, repito, en esta artista, no es aspecto, es naturaleza. Claro ejemplo que afirma mi aserto, es que no lo desarrolla solo ante la pantalla, también es en la vida real. Confirmado está por las muchas pasiones que ha despertado entre los que tienen su amistad. Jhon Gilbert, es uno de ellos; punto culminante de su pasión fue durante la "filmación" de "El demonio y la carne". El realismo de algunas escenas no se consiguió más que por el personal temperamento—ella—y por la verdadera pasión—él.

En estos amores ella pasa por su lado sin querer notar su existencia, ni mucho menos intentar aumentarlos. En este caso único de psicología femenina al servicio de un exquisito sentido artístico dió en su conjunción como resultado, la mujer que es desde la blancura de la pantalla "la amante de mundo".

Y como caso típico, también en esta artista se da, el que su mayor afán es "filmar" roles de ingenua. Aquí se vuelve a repetir el ya sabido error. Pola Negri, también este es su deseo; al conseguirlo, se impopularizó; también William Powell no quiere seguir siendo el malo y ya tiene hechos algunos "film" en que interpreta "gente bien"; y es que se repite la humanidad lamentablemente. Tras estos exquisitos artistas que puestos al servicio de esa su faceta de temperamento personalísimo, con siguen dominar la suerte; ellos intentan encontrarse otras facetas temperamentales sin saber que es preferible acogerse al refrán de Sancho. "Dejemos llegar la Suerte, que si llega, Suerte es".

Miguel Angel Castejón

Camas metálicas especiales para hoteles y colegios, sanatorios y clínicas. Avenida de Canalejas, 20. Miró

SARPULLIDO POLITICO

Sarpullido y no otro cosa debe llamarse a las ideas políticas que súbita, repentinamente brotan en algunos cerebros, tan ayunos de entendimiento como sobrados de espacio para dar cabida en ellos a los ratones, polillas y telarañas, que, por regla general, solo habitan y adornan las buhardillas desahucadas.

Ciertas clases de la sociedad, acomodadas material o moralmente han dado en cultivar el comunismo, no como idea salvadora de la humanidad sino como el "último grito" del "modernismo" o del "sport". Por esta razón los "profesionales" de la "ideica", no deben alegrarse de la existencia de esos elementos, por que nunca irán a engrosar sus filas de una manera eficiente.

Es asombrosa la suficiencia con que explican las excelencias "de su política" y las razones fundamentales de su existencia. Lo más gracioso del caso es que estos comunistas de nuevo cuño, en su mayoría, en su totalidad puede decirse, hijos de familia, contra lo que más despotrican es contra la existencia de ésta, sin pararse a meditar en que si no hubiese un papá que aflojase los billetes, ellos no podrían hacer la vida que hacen... de divertirse y trabajar como fieras en las juergas. Pero es lo que ellos dicen: en el comunismo no hay propiedad, todo es de todos y por lo tanto sería entonces el Estado que todas las mañanas nos pondría sobre la mesa de noche la cantidad que necesitásemos para "vivir nuestra vida", como hace Stalin con sus amados rusos.

En una reunión cafeteril de "comunistas peras, bien o cañón", no hace muchas noches que a uno de los contentillos, defendiendo el principio de que los hijos no deben ser de los padres sino del Estado, le oí decir el siguiente exabrupto:

No hay que alegar la resistencia que el amor paternal haría en España a esa medida: "la madre, en cuanto deja de amamantar al hijo, le pierde el cariño". Creo que la mayoría de mis lectores harán, poco más o menos, el mismo comentario que yo hice mentalmente.

¿Que hacen todos esos comunistas de nuevo cuño, y los otros, que, teniendo la Meca de sus ideales en Rusia, no se van allá en vez de permanecer oprimidos y sacrificados?

En cuanto a los primeros, yo les diré a ustedes que ahora no se deciden al viaje porque están muy ocupados en ayudar a papá a mandar su fortuna a Francia en la tripa de un besugo, o en el cajón de un toro de lidia vendido para una corrida a los franceses... ¡Hay que ver lo que discurren algunos!... Después que pongan la fortuna a salvo del terrible comunismo, puede que se vayan a predicar que esta idea política, "en la que no existe la propiedad", es la única que puede salvar a la Humanidad y hacerla libre.

Es para llorar... Todos esos elementos son los mismos que rindieron homenaje al apesotado "jazz" y a las desquiciadas danzas negras, asegurando que el vals había muerto para siempre...

No. El vals se retiró avergonzado y asqueado de los repugnantes competidores, pero se retiró momentáneamente: el vals será siempre el vals y el "jazz" y las danzas negras será siempre el "jazz..." y "las danzas de los negros".

Guillermo Díaz-Caneja

NUOVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ
 Marqués de Boil, núm. 5 (antes Morillos)
 Teléfono 2508
 Plato del día: Turnedor de ternera a la italiana.

NUOVO BAR Y RESTAURANT
 Montado a la moderna
DE TOMASA ARENAS
 Viuda de González
 Gran Capitán, 4 y 6. Teléfono 1815
 Servicio esmerado por cubiertos y a la carta
 Plato del día: Riñones con guisantes.

RESTAURANT BRUZO
 Gondomar, núm. 2
 (Esquina a las Tendillas).—Teléfono 1325
 Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.
 Plato del día: Voulevant de ave.

El marqués de Ontiveros

Ayer por la tarde falleció en esta capital víctima de rápida dolencia el ltimo. señor don Joaquín Cabrera Trillo Figueroa, marqués de Ontiveros.

El finado pertenecía a una aristocrática familia cordobesa y era persona de acendrados sentimientos religiosos y de excelentes dotes de carácter, merced a las cuales disfrutaba de la general estimación.

Hace algún tiempo fijó su residencia en Almodóvar del Río, donde estableció una importante fábrica de harinas y de elaboración de pan y al sentirse enfermo de cuidado se trasladó a su casa solariega de Córdoba, donde ha rendido su jornada de la vida.

Enviamos el pésame muy sentido a su desconsolada esposa doña Adelaida Marchessi Rivas, hijos, madre, hermanos y demás familia y pedimos a Dios que les conceda la resignación necesaria para sobrellevar esta irreparable pérdida.

NOTAS DE SOCIEDAD

Han regresado de Alhama de Aragón don Francisco Gómez Jiménez y su digna esposa doña Joaquina Sánchez Puerta.

—Procedente de Madrid se halla en Córdoba el general de brigada don Felipe Sánchez Navarro.

—Ha regresado de Alhama de Granada don Manuel Sánchez Aroca, en unión de su esposa e hija.

—En Madrid han contraído matrimonio la encantadora señorita María Mercedes Grajales Ibáñez y don Ramón Torres A. Tablada, distinguido oficial de Correos con residencia en Córdoba.

Apadrinaron a los contrayentes la señorita María Grajales y el señor Aguilar Tablada, tía y hermano respectivamente de los novios, siendo testigos don Luis Sanz Martín, oficial mayor del Congreso, don Gabriel Escamilla y el comandante de Infantería de Marina don Javier Delgado, por parte de la novia y por parte del novio don Jerónimo Blasco Zabay, médico militar y los oficiales de Correos, don Francisco Rivera Romero y don Emilio Añón.

El nuevo matrimonio al que deseamos todo género de venturas marchará a varias poblaciones del Norte de España.

—Ayer firmaron sus esponsales la bella señorita Concepción Bracho Uclés y el apreciable joven don Vicente Narbona Fernández de Cueto.

Actuaron de testigos don Salvador de la Fuente y don Ramón Arevalo.

La boda se efectuará en breve.

—Han regresado de Málaga la señora doña Francisca León Rodríguez, digna esposa de don José Laguna Barbudo, acompañada de sus bellas hijas Lola y Pepita.

—Añoche en la parroquia de San Juan y la Trinidad se celebró el acto de administrar las aguas del bautismo al niño dado a luz recientemente por la distinguida señora doña Rafaela Rodríguez Gómez, digna esposa de don Rafael Pineda Sánchez.

Al nuevo cristiano se le impuso el nombre de Rafael.

Fue apadrinado por la encantadora señorita Conchita Pineda Sánchez y nuestro querido compañero en la prensa don Rafael Pineda Angulo.

Los numerosos invitados al acto fueron espléndidamente obsequiados.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: Santa Pomposa, virgen y mártir de Córdoba, San Genaro, obispo y compañeros mártires.—Mañana: El Beato Francisco de Posadas, confesor, San Eustaquio y compañeros mártires.

Jubileo circular

Hoy, en el Hospital de San Jacinto (Los Dolores), costead por las señoras de Ceballos, en sufragio de sus padres y hermanos.—Mañana, en la misma iglesia.

En San Pablo

Hoy, octavo día de la novena que al Beato Francisco de Posadas dedica su Hermandad establecida en dicha iglesia.

Empezará al toque de oraciones y habrá Rosario, Letania cantada y lectura de la novena, terminándose con el canto de los gozos al Beato.

Mañana, festival del Beato, a las diez, misa con sermón costead por la Hermandad.

En San Agustín

Cultos de la O. T. de Santo Domingo.
 Mañana, a las ocho, misa de comunión.

Por la tarde, a las siete, exposición, rosario, letania cantada, sermón, procesión con S. D. M., bendición y reserva.

CABALLEROS:

En pañería inglesa selecta, somos los únicos. También en confecciones y camisería. Extensas colecciones.

PAÑERIAS INGLESAS
 Ayuntamiento, 2

ANTICA CASA FONDADA NEL 1857
Borsalino
 Grand Prix - Paris 1900
 La marca en sombreros reconocida por el mundo entero como ideal.
 Sombrerería de Moda DIEGO RUIZ, acaba de recibir los sombros Borsalino en todos sus colores y en sus últimos modelos.
 Flexibles y cascos para el sombrero de ala ancha "Cordobés" Borsalino puede usted verlos en las vitrinas de esta famosa sombrero.

"COSAS" DE NAPOLEON

Nadie ha existido ni existirá tan endiosado como Napoleón el Grande. Y, sin embargo, le roía la envidia. ¿De quién pudiera tenerla, siendo tanta su altura y tan incontestable su poder? Sencillemente, de todas las grandes glorias que pudieran oscurecer la suya. Como jefe de Estado tenía en Francia dos rivales temibles por su popularidad: San Luis y Enrique IV el Bearnés. Cuando hablaba de ellos decía que el primero era un desdichado y el segundo un pobre hombre sin el menor relieve. Alababa a Luis XIV porque tenía un gran ejército, pero desdenándole por que nunca lo mandó en persona. En cuanto a los grandes capitanes de la antigüedad reconocía sus méritos, pero encontrábase muy superior a todos ellos. Alejandro de Macedonia era un buen soldado, pero un mal general. Aníbal un mozallete alocado, cuyo paso por los Alpes careció de toda importancia. César, si hubiera estado en Walgram no habría sabido desenvolverse.

Por lo que hace a los guerreros no demos sus juicios eran aún más despectivos. Reíase de Gustavo Adolfo de Suecia porque en dieciocho años sólo libró tres batallas. Ganó una, perdió otro y pereció en la tercera. Carlos XII no pasó de ser un Alejandro fracasado. Federico II obro siempre contra las reglas militares y acertó a veces por pura casualidad. Sólo él, Napoleón, era invencible y omnisciente en semidios.

¿Cómo extrañarse de que todo lo encontrase llano para su capricho? Así se explica que desterrase a la Recamier, una de las mujeres más hermosas de su época, por haberse resistido y a la Stael, dama sugestiva y talentosa, por haberse insinuado. La Recamier le gustaba ferocemente y la persiguió sin fruto, llegando a desterrarla en castigo. La Stael, por el contrario, se le insinuó antes de tiempo y por esta razón la encontró molesta, desterrándola también, después de haber comido con ella varias groserías. Por lo mismo, el amor de la dama crecía de acuerdo con los desplantes de su idolo. Con razón decía éste: "Las mujeres son como las chuletas: cuanto más se las golpea, más tiernas se ponen".

Augusto Martínez Omedilla.
 Madrid.

(Prohibida la reproducción)

LLEGO

Un extenso y variado surtido en cortes de trajes calidad entretiempo para caballero, que causará admiración por sus buenos gustos, calidad superior y precios de ocasión, en EL METRO, y también en sus tres Sucursales.
 Precio fijo verdad.

SUBASTA

Por acuerdo del Consejo de familia del menor don Antonio Basallo Rosa, se saca a subasta la cuarta parte indivisa de la casa en esta capital y su calle María Auxiliadora, 156, cuya subasta se ha de celebrar el 26 de Septiembre corriente, a la hora de las doce, en la Notaría de don Luis Boza y Montoto, calle Sevilla, 15, en la que se encontrarán de manifiesto el título y pliego de condiciones todos los días no feriados desde las nueve a las diez y nueve.

Solares en el Brillante

Con preciosas vistas a tres pesetas metro.
 Señor López, calle San Francisco, número 50, de ocho a once de la mañana.

GACETILLAS

Originales

En la cuarta plana de este ro publicamos, además del primer artículo de nuestro colaborador Valentín F. Cuevas y la información del Ayuntamiento.

Una verbena

La sociedad de oficiales peleros barberos "La Cordobesa" celebrará mañana una verbena en su domicilio calle de Don Alonso Burgos, núm. 4 duplicado.
 La fiesta empezará a las diez de la noche.

Una denuncia

Antonio Morillo Serrano, de una finca situada en la Alameda del Obispo, denunció ayer en la Misaría de Vigilancia a José Bermúdez, por haber causado en dicha finca, valorados en setas.

Un hombre arrollado por un carro
 En la calle Gutiérrez de los un carro de la limpieza pública arrolló ayer a Antonio Ruano Valera, de 38 años, causándole una lesión erosiva leve en el pie izquierdo de la que recibió asistencia curativa en la clínica municipal de la calle de Góngora.

Lo de todos los días
 En la Comisaría de Vigilancia denunció ayer Elvira Fonseca Valera a su vecina Dionisia Compañía Carmona, por haberla insultado y amenazado en su domicilio, Mucho Trigo, número 15.

Detención

Ayer fue detenido por un municipal Antonio Calero Compañía que careciendo de carnet para conducir automóviles, iba guiando de estos.

Insultos y amenazas
 María Lara Camuña, denunció ayer en la Comisaría de Vigilancia a Emilio Pérez Martínez, y a María Martínez Barea, por haberla insultado y maltratado en su domicilio calle de San Eloy, núm. 1.

Una caída

En la carretera de Triassi ayer la desgracia de caer de un ballería que montaba Antonio Muñoz, de 27 años, produjo una herida contusa en el labio inferior y contusiones en la cara diferentes partes del cuerpo.

Fue asistido en la Clínica Municipal de la calle de Góngora, donde le hicieron de pronóstico reservado dichas lesiones.

Un accidente

Ayer, en la Puerta Nueva, un automóvil dió un golpe a Ángel Ortiz, de 55 años, que resultó una contusión en la región izquierda y otra en la cadera de mo lado, ambas leves, lesiones que fue curado en la Casa de Socorro.

Riña entre muchachos
 Dos muchachos fueron ayer golpeados en la Plaza del Comercio, resultando uno de ellos herido Rafael Prieto Rincón, de 20 años, con una contusión leve en la espalda.

Recibió asistencia médica en la Casa de Socorro de la calle de Góngora.

Consecuencias de un caído
 La niña de doce años Amalia Pérez dió ayer una caída en el Hospital de San Jacinto a consecuencia de la cual sufrió una herida tusa en el labio superior y una contusión en el borde alveolar del maxilar superior.

Los médicos de la Casa de Socorro que la asistieron curaron dichas lesiones de pronóstico reservado.

EL ILUSTRISIMO SEÑOR
DON JOAQUIN CABRERA TRILLO-FIGUEROA
 MARQUES DE ONTIVEROS
 HA FALLECIDO EL DIA 18 DE SEPTIEMBRE DE 1931, DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD
R. I. P. A.
 Su desconsolada viuda la ltima. señora doña Clementina Marchessi Rivas, marquesa de Ontiveros; hijos Joaquín, Adelaida, Pilar y Eduardo; su madre la ltima. señora doña Pilar Trillo Figueroa, viuda de Cabrera; madre política doña Adelaida Rivas, viuda de Marchessi; hermanos lltimos. señores don José, marqués de Villaseca; doña Pilar Cabrera de Alvear, doña Soledad, marquesa de la Mota de Trejo; don Rafael, conde de Villanueva de Cárdenas y doña Asunción, condesa de Talhara; hermanos políticos, tios, sobrinos, primos y demás parientes, participan a sus amigos esta sensible pérdida y les ruegan que encomienden el alma del finado a Dios y a la Santísima Virgen del Pilar y asistan al funeral que se celebrará hoy, a las seis de la tarde, en la iglesia parroquial de Santa Marina, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.
 El duelo se recibe en la Iglesia y se despide en el Cementerio.
 No se invita particularmente.

SEGURA PROTECCIÓN es para el débil organismo de la mujer el poderoso Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD** pues aleja el constante peligro de **ANEMIA, DEBILIDAD, DECAIMIENTO, INAPETENCIA** El tónico por excelencia de efectos rápidos y seguros.
 Aprobado por la Real Academia de Medicina.
 Producto inalterable y de uso todo el año. Pedid **JARABE SALUD** para evitar imitaciones.
 No se vende a granel.

Por Telégrafo y Teléfono

INFORMACION DE LA MADRIDADA

CONGRESO

Se abre la sesión a las cuatro y el presidente don Emilio Iglesias presenta una proposición incidental pidiendo sea designada una comisión parlamentaria que vaya a Barcelona, que sea a Sevilla, para depurar los hechos allí ocurridos con motivo de la huelga revolucionaria.

El señor Besteiro dice que la proposición se discutirá el martes. Continúa el debate acerca de la situación económica y financiera. Interviene don Sifredo Blasco, que habla duramente al señor Prieto habiéndole dado publicidad a una carta que le dirigió solicitando un acuerdo para un pariente suyo.

Después de los discursos pronuncia el señor Prieto durante la lectura combatiendo el Monopolio de Petróleos, la Compañía Telefónica y el contrato con la Nafta. Después, a causa de dicha oposición, que romper sus relaciones con Nafta y ahora el ministro de Hacienda ha pactado un acuerdo de sustracción con dicha Compañía.

El señor Prieto le contesta. Dice que no atendió la recomendación del señor Blasco por no caer en los mismos errores que el anterior régimen. La plaza que solicitaba el señor Blasco para su pariente era de 150.000 pesetas anuales.

Después de que el contrato con la Nafta está en estudio y que el asunto es de su competencia sino de la del ministro de Comunicaciones. El contrato hecho con la Nafta significa para la Hacienda un beneficio de veinticinco millones de pesetas anuales.

Se entra en el orden del día y que se aprobada una proposición del señor Castrovido pidiendo una pensión para la hija de Nakens.

Se reanuda el debate acerca del proyecto de Constitución.

El señor Castelau presenta una enmienda pidiendo que se reconozca oficialmente el dialecto gallego.

Después de breve discusión retira la enmienda.

Don Miguel de Unamuno presenta otra solicitando que se señale en la Constitución que el idioma español es el oficial de la República y que se declaren cooficiales los dialectos regionales.

Este motivo se desarrolla un largo debate, en el que intervienen

principalmente los diputados gallegos, catalanes y vascos.

A propuesta del señor Besteiro se acuerda que la Comisión vuelva a redactar el artículo correspondiente al idioma, recogiendo las distintas tendencias expresadas en la Cámara. El artículo que se redacta será puesto a votación en la sesión próxima.

El señor Royo Villanova aboga por la supresión del artículo sexto, que dice: "España renuncia solemnemente a las guerras como instrumento de la política nacional".

Dice el orador que en el caso de que surgiera un conflicto en Europa que nos obligara a intervenir el mencionado artículo no serviría para nada.

El señor Ossorio y Gallardo se asocia a la petición del señor Royo Villanova y dice que el artículo de referencia puede obligarnos incluso a que renunciemos a nuestra intervención armada en Marruecos.

En nombre de la Comisión contesta a ambos oradores el señor Jiménez Astia, quien dice que lo de Marruecos no es una guerra sino una acción de policía que mantiene España.

Quedan aprobados los artículos sexto y séptimo.

Mediante votación se acuerda que el martes se celebre sesión por la tarde y por la noche. En la primera se tratará únicamente del proyecto de Constitución y la segunda será dedicada a ruegos y preguntas.

Se levanta la sesión a las nueve de la noche.

Besteiro y los periodistas

El presidente de la Cámara se expresó ante los periodistas de la siguiente forma:

Vamos a comenzar un periodo de gran actividad. Ya veremos el resultado que dan las sesiones dedicadas a ruegos y preguntas. El martes se reunirá la Cámara en sesión secreta para tomar acuerdo respecto al suplicatorio pedido para procesar al señor Calvo Sotelo. Ahora la Comisión de Responsabilidades será la que resuelva si a dicho exministro pueden dársele seguridades para que venga a España.

Acuerdos de la minoría progresista

Ayer se reunió la minoría progresista para tratar del curso de los debates parlamentarios y de otros asuntos.

Se acordó retirar varias de las enmiendas presentadas al proyecto de Constitución y mantener los puntos

principales del voto particular del señor Castrillo.

Se trazó un plan de propaganda que comenzarán a desarrollar el próximo domingo con un mitin en el Teatro de la Comedia. En este acto harán uso de la palabra los señores Castrillo, Juarros y Fernández Castillejo. El mismo día por la noche se verificará otro mitin en el Escorial.

Los proyectos del ministro del Trabajo

El señor Largo Caballero ha manifestado que en el próximo Consejo de ministros comenzará a dar cuenta de los proyectos que tiene ultimados. Cree que algunos de ellos habrán de ser acogidos con simpatías por el país.

Emiliano Iglesias defiende a Alba

Don Emiliano Iglesias, refiriéndose al discurso pronunciado por el señor Alcalá Zamora en la sesión del jueves, manifestó que le pareció admirable como pieza oratoria, pero que él no aplaudió al jefe del Gobierno porque no hay que olvidar que don Santiago Alba fue uno de los hombres que más contribuyeron a la implantación de la República.

La entrevista del Hotel Maurice, de París, fue un acto en favor de la República.

Cuando estábamos con el agua al cuello ante las elecciones generales anunciadas por Berenguer, el señor Alba, con su nota dirigida al Rey, torpedó el plan. Estas cosas hay que tenerlas muy en cuenta si se ha de hacer justicia a los hombres que la merecieron.

La Comisión de Responsabilidades

Ante la subcomisión de Responsabilidades que entiende en los sucesos de Jaca estuvo declarando ayer el exministro señor Tormo.

Han sido emplazados para comparecer en el plazo de diez días los exministros señores Matos, Wais y Montes Jovellar.

Si no comparecen se les procesará en rebeldía.

Don Melquiades Alvarez ha elevado un escrito a la Comisión de Responsabilidades pidiendo la reforma del auto de procesamiento dictado contra el general don Dámaso Berenguer.

Aumenta la minoría radical

Han ingresado en la minoría radical los cinco diputados proclamados por Lugo.

Con ellos la minoría radical cuenta con noventa y seis diputados.

Don Santiago Alba se lamenta de la actitud que con él observó el señor Alcalá Zamora

El señor Alba, refiriéndose a los incidentes ocurridos en la sesión del jueves, ha dicho que le causó gran extrañeza la actitud que respecto a él observó el señor Alcalá Zamora, quien cree que debió darle las gracias por haber salvado con su intervención la peligrosa confusión que se advertía en la Cámara.

La actitud de la Cámara no me molestó, pues me doy exacta cuenta de que el Parlamento es revulsivo.

—Mi discurso no fue derrotista. Me he adherido a la República y deseo sinceramente su consolidación. De otra forma me hubiese quedado en París, pues mi traslado a España para intervenir en la vida pública me ha causado grandes quebrantos.

—Creo—dijo—un periodista—que el señor Calvo Sotelo vendrá para intervenir en el debate que usted ha planteado.

—Sí; eso dicen.

—¿Piensa usted contestarle?

—No. En el régimen parlamentario el diálogo es entre la oposición y el Gobierno. Por otra parte no pienso meterme a ama seca del recién nacido, porque ya ven ustedes cómo me lo pagan.

CORRIDA EXTRAORDINARIA

Manolo Bienvenida dió la alternativa a Carnicerito de Méjico. El fenómeno Domingo Ortega vuelve a fracasar

Con un lleno completo verificóse la corrida extraordinaria organizada para que tomara la alternativa Carnicerito de Méjico.

Se lidiaron toros de don Celso de la Cruz Castillo, que fueron mansos y difíciles.

Carnicerito de Méjico lanceó va-

liente al primero, al que banderilleó superiormente, siendo aplaudido.

Manolo Bienvenida le cedió los trastos con la ceremonia de ritual.

El nuevo doctor hizo faena inteligente para un pinchazo, otro hondo y un descabello. (Ovación).

En su segundo, que huía de los capotes, apenas pudo torlearlo.

Venciendo grandes dificultades consiguió colocarle dos buenos pares de banderillas. Abrevió con la muleta y acabó con la vida del manso de dos pinchazos y una estocada corta y delantera.

Manolo Bienvenida veroniqueó movido a su primer enemigo, al que banderilleó luego con mucho lucimiento, siendo ovacionado. Muleteó obligando mucho al bicho para una estocada delantera. (Ovación).

Su segundo fue fogueado.

Hizo faena de alifio para un bajonazo.

Domingo Ortega no pudo toroar a su primero porque arrastraba las patas.

El público promovió un fuerte escándalo y el animal fue devuelto a los corrales.

Al sustituto le dió Ortega varias verónicas que no gustaron.

Muleteó incoloro para cuatro pinchazos, echándose el toro. (Pitos).

A su segundo lo toró sin lucimiento. Trasteó desconfiado para tres pinchazos y varios descabellos. (Bronca).

Al salir Ortega de la plaza el público intentó agredirle, teniendo que ser protegido por la fuerza pública.

El paradero del profesor Blanco

El ministro de Economía, a ruegos del diputado señor Suñal, ha interesado de su compañero el de Marina que se hagan gestiones encaminadas a conocer el paradero del profesor Blanco, que como se sabe, salió en una embarcación pequeña para hacer la travesía del Atlántico y desde hace bastante tiempo no se han vuelto a tener noticias suyas, por lo que se teme que haya sido víctima de algún accidente.

El profesor Blanco llevaba a bordo a una hija suya de corta edad.

Gran acontecimiento taurino

PLAZA DE TOROS DE CORDOBA

El domingo 27 de Septiembre de 1931

se celebrará una extraordinaria novillada de don Florentino Sotomayor, por los tres ases de la novillería

Victoriano de la Serna

(El Estudiante en Medicina)

Revolucionador del toreo

Antonio García (Maravillas) y Manolo Agüero

Precios populares. Para más detalles véanse programas.

en el despacho del presidente de la Diputación señor Laiseca un hijo del señor Langa, que es abogado, el cual protestó contra dicho acuerdo.

El señor Laiseca contestó que si creía que el acuerdo era ilegal que lo llevara a los Tribunales.

El señor Langa abofeteó al presidente. Este forcejeó con su agresor, cayendo al suelo. Varios diputados separaron a los contendientes.

El señor Langa fue detenido.

Femeninas

Advertencias jurídicas para la mujer

Aquel día fue una mujer de rara y extraordinaria belleza la que más llamó la atención a la hora de la consulta.

Se trataba de la señora de un alto personaje de la embajada B. Al entrar en el estudio, su agitada nerviosidad la impedía la claridad necesaria para exponer su "caso". Unas frases amables y alentadoras sirvieron para calmar su ánimo y devolverla su tranquilidad.

Hubo después de mis palabras una corta pausa y sin pronunciar una sola palabra, rápidamente se quitó su encasquetado y gracioso gorrito y dejó al descubierto una cabeza calva, blanca, redonda, reluciente...

Toda la belleza deslumbradora de aquella mujer extraordinaria desapareció bajo la bola reluciente de su cráneo.

La señora Z explicó: Temiendo necesidad de arreglar sus cabellos con toda urgencia y no disponiendo su peluquero de una hora para aquella día, decidió acudir a una peluquería cualquiera para hacerse arreglar, pidiendo para su tocado un antiséptico, fricción que reemplaza al "champooing" y que tiene la ventaja de evitar el suplicio del secador.

Apenas comenzada la operación sintió la señora de Z una intensa quemadura que la desgarraba el cráneo; al mirarse en el espejo vió su cabeza coronada de una aureola de llamas y aunque el peluquero rápidamente trató de envolverla con un pañador, a riesgo de quemarse también él las manos, la rubia cabellera de la señora había desaparecido.

El desdichado contempló con estupor el frasco vacío del producto "ininflamable" que había utilizado y que a pesar de la etiqueta y garantías de la marca especial, acababa de inflamarse en la cabeza de su nueva cliente.

Después de reponerse de aquel desagradable incidente y viendo que las heridas no eran de gravedad, ofreció el artista hacerla una peluca sin igual para compensarla de aquel pequeño desastre.

La señora de Z, indignada al escuchar al peluquero y decepcionada al verse sin sus adorables cabellos, miró despectivamente a su interlocutor marchando a casa del médico para hacerse curar las quemaduras que la atormentaban y después a casa de su abogado.

Se formuló querrela criminal por lesiones, por imprudencia y daños, y el fiscal, al mostrarse parte en la causa incoada, pidió una indemnización de X pesetas para la señora de Z.

Señalada la vista de la causa, el fabricante del producto explicó que su loción no podía haberse inflamado sino por un defecto de concomitancia entre el desprendimiento de los vapores no inflamables y el gas de los extintores. El Tribunal se interesó vivamente por el curso de química que explicó la defensa de los acusados, pero condenó en su día al fabricante a una fuerte multa por la imprudencia de garantizar "ininflamable" un producto susceptible de inflamación y al peluquero por imprudencia de dejar abierta una llama de gas al utilizar una fricción antiséptica de tal índole, aunque ésta fuere un líquido garantizado.

La indemnización civil que pidió el Ministerio fiscal no pudo conseguirse. El autor de la loción, modesto fabricante, hacía el producto en su propia casa con escasos medios para desenvolverse, y el peluquero, difícilmente vendiendo los "utensilios" de su salón, hubiese podido sacar para pagar los gastos judiciales ocasionados en el proceso.

Y es por lo que, lectoras queridas, quiero advertiros con este ejemplo y que os asegureis de la solvencia de vuestro peluquero, manicura, masagista y demás sacerdotes y sacerdotistas del templo de la coquetería, pues no basta obtener de un Tribunal una sentencia favorable a vuestra causa, es necesario ejecutarla y si vuestros deudores son insolventes, arriesgáis no solo las molestias e inconvenientes de esta clase de litigios, sino que tendréis que soportar los gastos del proceso nombrando vuestra representación.

Concha Peña.

EL CONFLICTO DE BUJALANCE

Cuando el delegado gubernativo hacía gestiones para solucionar la huelga, el alcalde, que se encuentra en Madrid, notificó que el ministro de Trabajo iba a anular todo lo hecho por el señor Valera Valverde. Este presentó su dimisión, pero el señor Maura le ratificó su confianza y le hizo desistir de su actitud

Con objeto de resolver la huelga general de Bujalance, el gobernador civil señor Valera Valverde envió a dicho pueblo al delegado gubernativo don Gabriel Delgado, quien seguidamente de llevar allí comenzó sus gestiones para buscar una fórmula de armonía.

Cuando el señor Delgado se encontraba reunido con los elementos interesados en el conflicto, el alcalde de Bujalance que se encuentra en Madrid comunicó por teléfono que el ministro de Trabajo dería las oportunas órdenes para derogar lo dispuesto por el gobernador civil respecto a la distribución y jornal de los obreros agrícolas.

Acto seguido el señor Delgado regresó a Córdoba para recibir instrucciones del gobernador.

El señor Valera Valverde comunicó por teléfono con el ministro de la Gobernación, al que presentó la dimisión de su cargo.

El señor Maura ratificó su plena y absoluta confianza al señor Valera Valverde, a quien una vez más felicitó por la solución que había dado a la crisis obrera y le rogó que continuase al frente del Gobierno civil de Córdoba.

El gobernador, ante la actitud del ministro de la Gobernación, retiró su dimisión y continuó interviniendo para resolver la huelga de Bujalance.

De este pueblo llegaron anoche a Córdoba varias familias de labradores, huyendo de posibles alteraciones del orden.

Un joven lesionado

Anoche, en la barriada de las Margaritas tuvo la desgracia de resbalar y caer al suelo el joven de 14 años Antonio Sanz Rodríguez, produciéndose la fractura de la clavícula derecha por su tercio medio, lesión que fue calificada de pronóstico reservado por los médicos de guardia en la Casa Central de Socorro, donde se le prestó asistencia.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS
ESPECIALISTA
DR. RICARDO PEREZ JIMENEZ
 HORAS DE CONSULTA: DE 1 A 5
 CALLE JESUS MARIA, NUM. 4

ESCOPETAS de las mejores marcas y cartuchería de toda confianza puede adquirir a precios limitados en "EL CANDADO" ferretería Conde de Cárdenas, núm. 13

Precios al público de las carnes clasificadas

Pesetas

VACA

De primera sin hueso, kilo..... 5'40
 id, segunda, sin hueso, kilo..... 4'90
 id, tercera con hueso, kilo..... 3'30
 id, cuarta con hueso, kilo..... 2'30

TERNERA

De primera, kilo, 6'60
 id, segunda, kilo, 5'40

Estos precios regirán a partir del día 14 del corriente hasta nueva cotización.

con el presidente de la subcomisión

ARRENDAMIENTO EN LA SIERRA
 En la casa "San Mariano" situada a la entrada del carril de "Vista Hermosa", carretera del Brillante, a 2 1/2 kilómetros de la población, se hace de un espacioso piso principal independiente, con instalación de luz eléctrica y agua. Para condiciones, en la misma.

VENTA DE CASAS A PLAZOS

La Urbanizadora Cordobesa, S. A. tiene el gusto de anunciar la venta de las primeras casas que ha construido en la proyectada Ciudad Jardín.

Se trata de elegantes Chalets aislados y preciosas casas independientes, agrupadas y rodeadas de jardín, emplazadas en la zona más saludable de la población.

Para verlas y tratar, condiciones y forma de pago, de 10 a 12 y de 16 a 18 los días laborables en las oficinas de la URBANIZADORA CORDOBESA, S. A., Avenida de Medina Az-Zahara.

CLINICA DE ANSORENA
 CIRUGIA EN GENERAL
 RAYOS X, CORRIENTES ELECTRICAS, LAMPARA DE CUARZO
 CONSULTA DE 10 A 2
CALLE DE SEVILLA, NUM. 9
Córdoba **Teléfono 2760**

SOCIEDAD. A. COOP. "ALFA"
 Primera manufactura española de máquinas de coser



La Sociedad «ALFA» garantiza sus máquinas de coser de todo defecto de construcción o materiales por diez años.

Ha tenido en cuenta todos los perfeccionamientos mecánicos y manufactureros para fundar su crédito industrial sobre la más alta calidad de sus productos.

Dida un Catálogo gratis a

MAQUINAS DE COSER
"ALFA"
EIBAR REPRESENTANTE (España)
VICENTE CAYRE DE LLANES
Gutiérrez de los Ríos, 58.-Córdoba
 Existen más representantes en los diversos partidos judiciales.

BALNEARIO
VICHY CATALAN
 Temporada de 15 de Mayo a 30 de Octubre.

Aguas termales, bicarbonatadas, alcalinas, liticas, sódicas. Enfermedades del aparato digestivo, Higado, Artrismo en sus múltiples manifestaciones, Diabetes, Glucosuria.

Establecimiento rodeado de frondosos parques. Habitaciones con todo confort. Campos de tenis y otros deportes. Cocina a cargo de un nuevo Chef.

Centro de excursiones para la COSTA BRAVA y estribaciones del MONTSENY.

Administración: Ràmbia Flores, 18, ent. - Barcelona

ALDAS DE MALAVELLA (Gerona)

Nuestros reportajes

Una charla con la "Señorita Madrid"

Es morena y madrileña, simpática y sencilla y aficionada a los toros y a las carreras de motos. No quiere ser artista

Todo el año eligiendo bellezas en los barrios madrileños. En los centros culturales, en las verbenas, en los casinos, en las barridas extremas, "Miss Congreso", "Miss Escultura", "Miss Aviación", y otras muchas representando lo más hermoso de Madrid. Reinas, algunas, muy pocas, por que con la República, parece haber desaparecido las coronas que se le podía ofrecer. Todas "Miss" menos la reina de las modistas, que quiere corona en vez de gorro frigio y la del Hogar Leonés, que también se llama Reina.

¿Cuántas se habrán elegido en lo que va de año?

Muchas. Había por tanto que buscar entre todas ellas la más guapa para que Madrid presentara su principal belleza. Y para ello, los artistas españoles que cooperaron con los nuestros al homenaje nacional a Benavente en la Plaza de Toros constituidos en jurado, eligieron a la "Señorita Madrid". Difícil fue el cometido, entra tanta belleza, pero por fin, el jurado acordó por unanimidad, nombrar "Señorita Madrid" a Rosarito Lozano, que es un tipo netamente madrileño y que ostentaba el de "Miss Cuatro Caminos".

El día de su triunfo quisimos entrevistarla, pero la chica estaba algo emocionada. Preferimos dejarlo para otro día.

—No quiero entrevistas...—nos dice.

—Bueno. Pero dígame solo cuatro cosas. ¿Es usted madrileña?

—Eso no se pregunta. Le añadiré que con 21 años y que no siento aspiración alguna por ser artista de ningún género.

—¿Ni de cine?

—De nada. Yo en mi casita con mis padres, y nada más. Solo trabajo en las cosas del hogar, soy muy casera, por que eso del moderno feminismo, no encaja en mí. Mujer, y nada más que mujer.

—Y guapa...

Rosarito Lozano sonríe, por que

sabe sobradamente que es guapa por todos los lados donde se le mire.

—¿Cómo fue presentarse usted al concurso?

—Porque leí en los periódicos que se celebraba un homenaje a Benavente, y como soy admiradora de su teatro no me conformé con el título de la noticia, sino que seguí leyendo. Y allí decían que se iban a presentar todas las bellezas madrileñas. Como yo era "Miss Cuatro Caminos" en la plaza me presenté.

—¿Estaba usted segura de su triunfo?

—Tenía una poquita de esperanza. Claro que todas eran guapísimas. Todas ellas hubieran merecido el mismo título.

—Pero como había que dársele a una sola... usted representaría mejor el tipo madrileño que se buscaba.

La "Señorita Madrid" calla unos momentos. Nosotros insistimos con nuestras preguntas, recordándole que no es interviú, sino cuatro preguntas sin importancia.

—¿Cuatro?... Si lleva usted presentándose cuatro docenas de cosas.

—La última. Si no siente usted aspiraciones de artista, entonces, ¿no tiene usted ninguna afición predilecta?

—Ah, eso sí! Los toros. Soy una entusiasta de la fiesta de toros. No pierdo una corrida. Me encanta una faena de estilista, o unos muletazos de valiente. Y también tengo gran afición a las carreras de motos. Esto le prueba que prefiero siempre la emoción; el peligro de la tragedia ante el toro, o el vuelco violento del corredor... claro que sin que llegue a ocurrir; que haya peligro, pero que se salve...

La "Señorita Madrid" gusta de la emoción, pero la armoniza con los buenos sentimientos. Emoción, si pero tragedias, no.

—Pero soy...añade la "Señorita Madrid"—la misma de antes, con tanta sencillez como cuando solo era "Miss Cuatro Caminos", por que los títulos y más de esta naturaleza, no deben servir para alejar amistades sencillas, sino para afianzarlas más y sostenerse en el plano social de días antes, cuando solo somos sencillas mujeres madrileñas...

¿Que aumente si es preciso, tanta simpatía y tanta belleza!

Valentín F. Cuevas

(Prohibida la reproducción)

DEL AYUNTAMIENTO

Visitas

Ayer visitaron al alcalde don Francisco de la Cruz Ceballos, en su despacho oficial las siguientes personas: Don Gregorio Aceitero, doña María Barles, don Enrique Caraballo, presidente de la Sociedad de carreteros, don Rafael Fernández, doña Irmina Molina, doña Carmen Díaz, don Fernando Alcaide y don Cristóbal García.

Las instalaciones de la Feria de Otoño

Mañana a las seis de la tarde, se efectuará en las Casas Consistoriales el sorteo de casetas para juguetes y dulces y el de sitios para las instalaciones de bisutería llamadas de paraguas. Luego se celebrarán los de las restantes instalaciones.

Para intervenir en el sorteo será indispensable la presentación del recibo de haber satisfecho el arbitrio correspondiente.

La recaudación

El día 15 del actual se recaudó las cantidades siguientes:

Por el arbitrio sobre pescado pesetas, 546'70; por el de bebidas y alcoholes, 1.976'10; por los derechos de los servicios del Matadero, 1.077'16; por los derechos de los servicios en los cementerios y carruajes fúnebres, 275'00; por el arbitrio sobre carnes frescas y saladas, despojos, volateria, caza mayor y menor, pesetas 2.815'36; por el de kioscos, pesetas 537'50; por el de rodaje de carros, 150'00; por el de mesas en la vía pública, 443'75; por el de depósitos de gasolina, 875'00; por varios arbitrios municipales, 314'86; recaudado en la agencia ejecutiva por distintos arbitrios, 321'54; por incremento de valor de los terrenos, 692'62. Total pesetas, 10.025'59.

El día 15 se efectuó la recaudación que sigue:

Por el arbitrio sobre pescado pesetas, 662'15; por los derechos de los servicios del Matadero, 1.073'59; por los derechos de los servicios del Cementerio y carruajes fúnebres, pesetas 65'00; por el arbitrio sobre carnes frescas y saladas, despojos, volateria, caza mayor y menor, pesetas 3.306'49; por el de bebidas y alcoholes, 1.155'90; por el de inquilinato, 2.580'64; por varios arbitrios municipales, 432'62; recaudado en la agencia ejecutiva por distintos arbitrios, 313'63; por contribuciones especiales del presupuesto extraordinario, 5.556'28; por incremento de valor de los terrenos, 94'13. Total pesetas, 15.240'43.

Sesión ordinaria

Orden del día de la sesión ordinaria a que el Ayuntamiento está convocado para hoy y que, en el caso de no poder celebrarse por falta de número de concejales, se efectuará el lunes:

Borrador del acta de la sesión anterior.

Elección mediante votación secreta del concejal que haya de ocupar el cargo de quinto teniente de alcal-

de vacante por renuncia del que lo desempeñaba don Rafael Sarazá Murcia.

Moción del alcalde presidente proponiendo que se autorice a la Ordenación de Pagos para librar cantidades con motivo de la organización de la próxima feria de Otoño.

Proyecto de suplemento de créditos por medio de transferencia para recocer determinadas consignaciones que se encuentran agotadas en el presupuesto ordinario.

Oficio del arquitecto municipal denunciando la infracción cometida en la ejecución de las obras de construcción del panteón número 17, cuadro Jardín alto de la derecha en el Cementerio de la Salud.

Certificado del ingeniero jefe de Sección de unidades de obra ejecutadas en las de alcantarillado del sector central.

Certificado del arquitecto municipal de unidades de obra ejecutadas en la de construcción de 180 nichos en el Cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

Presupuesto del arquitecto municipal para llevar a cabo la reparación de un tejado y sustitución de un tabique por citara en el grupo escolar Cervantes.

Expedientes de jubilación instruidos a los exbrigadas de la guardia municipal Lorenzo Díaz Yuste, Rafael Navarro-Luque, Wenceslao Barona Soriano, y Rafael Jiménez Díaz.

Expediente instruido a la matrona de la Beneficencia municipal doña Carmen Lucena Prieto.

Acta del concurso celebrado para proveer varias plazas de la Banda de música municipal.

Oficio del jefe del Cuerpo de Bomberos proponiendo, para ocupar en turno reglamentario, la plaza de capitán primero de dicho Cuerpo a José Ruiz Lozano, que ocupa el cargo de inferior categoría.

Instancias de don José María Rey Díaz, archivero bibliotecario del Ayuntamiento y de don Marcial Bellido Luque, del Cuerpo de peritos veterinarios municipales, pidiendo el reconocimiento del derecho al percibo de un quinquenio por años de servicios prestados en el mismo cargo.

Instancia de la señorita Elena Medina Sánchez, del Cuerpo administrativo de este Ayuntamiento solicitando un mes de permiso para atender al restablecimiento de su salud.

Instancia de don Pablo Sánchez Jiménez, reclamando contra la cuota que se le ha girado por concepto del arbitrio sobre alcantarillado.

Instancia de la razón social Porrás, Bañó, Gisbert y Compañía, S. en C., reclamando contra la cuota que se le gira por concepto de arbitrios sobre motores.

Instancias de don Joaquín Gómez Jiménez, don Manuel Peña, doña Felisa Matilla y don Ramón Moreno García, reclamando contra las cuotas que se les giran por concepto del arbitrio sobre inquilinato.

Instancia de don Nicolás López Sánchez, solicitando el otorgamiento de un depósito doméstico de vi-

nos en la casa número 4 de la Plaza de Colón.

Instancia de don Antonio Navarro Moreno, pidiendo licencia para sacrificar cerdos en el Matadero público y poner a la venta dichas carnes.

Instancia de don Manuel Amaya, solicitando instalar un kiosco para la venta de refrescos y bebidas en la Ronda de Isasa.

Instancia de don Antonio Márquez Luna, pidiendo licencia para la apertura de un establecimiento, café económico en la venta San José (Carretera de Trassierra).

Instancia de don Rafael Montoya, pidiendo autorización para abrir un establecimiento para la venta de carbón y picón en la casa número 98 de la calle Don Rodrigo.

Instancia de don Antonio Herrero, interesando autorización para colocar una muestra anunciadora en la fachada de la casa número 23 de la calle Claudio Marcelo.

Instancias de don Matías Murillo y Cintera, don Juan Zurita Díaz, don Juan Trínado Perea, don Manuel Luque Ramírez, don Juan Serrano Gómez y don Luis Castro Fernández de Molina, pidiendo que se les incluya, en unión de sus familias, en el padrón de habitantes de este término municipal.

Instancia de don Manuel Casallo Suárez, solicitando modificar un proyecto aprobado para la parcelación de la Huerta de la Golondrina.

Instancia de don Rafael Salcedo Nieto, pidiendo licencia para construir un pozo para alumbramiento de aguas en el interior de un solar situado en la carretera de Córdoba a Villaviciosa, esquina al callejón de los Toros.

Instancia de don Florentino Albarca Aljarilla, pidiendo licencia para abrir un hueco de puerta de domicilio que se encuentra tabicado en la casa número 9 de la calle Bailén.

Instancia de doña Carmen de la Vega Arroyo, solicitando autorización para realizar obras de higienización en la casa número 31 de la calle Alfaro.

Instancia de doña Carmen Martínez Dizterlé, interesando licencia para abrir dos huecos de ventana en la casa número 7 de la Plaza del Moreno.

Instancia de don José Romero Tolledo, solicitando elevar la cubierta de nave destinada a taller de carros en la casa número 31 del Campo Madre de Dios.

Instancia de don Manuel Roldán Barrios, pidiendo licencia para reformar la casa sin número de la calle Ramírez de las Casas Deza.

Extracto de los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento en las sesiones celebradas durante el pasado mes de Abril.

Relación de los jornales y materiales invertidos en la semana última en las distintas obras y servicios que se ejecutan por el sistema de administración.

Decreto del alcalde confiriendo una plaza vacante de ordenanza de estas Casas Consistoriales a favor de Rafael Fresno Ruiz.

Cuenta de caudales que rinde el depositario de los fondos municipales respectiva al segundo trimestre del corriente año.

Cuentas que presenta la Comisión respectiva de los gastos ocasionados con motivo de la pasada feria de Nuestra Señora de la Salud.

Diez y ocho cuentas de recaudación de arbitrios en periodo ejecutivo relativas al ejercicio de 1929.

Cuentas favorablemente informadas por las Comisiones respectivas.

SE ARRIENDA un piso bajo sin humedad, cinco amplias habitaciones, cocina, retrete e instalación de luz; vistas a dos patios y agua del Cabildo, en 110 pesetas. Fitero, 5, letra B.

PELUQUERIA DE SEÑORA. Se hacen toda clase de trabajos. Ramón y Cajal, 6 (frente al Gobierno Militar).

BUENA COMISION

Podrá hacerse mensualmente sona tenga verdadera amistad fabricante tejidos de esa región. Cribir núm. 5601. D. Vergara, Barcelona.

JARDINERO orticultor, arbóreo floricultor. Trabaja en jardines y particulares. Se arreglan y abonan las de alto adorno. Avisos: Montero, Antonio García.

PERDIDA. Perra cachorra, mastín. Se gratificará, Rodríguez Sánchez.

MONTANERA. Se vende la de una hessa, situada cerca de Córdoba, de 1.200 fanegas de extensión. Para ir a calle de Don Alonso de Aguilar, 4.

PARA CARGO compatible con cualquier otro, se precisan personas activas y relacionadas. Sueldo y comisión. Dir. se solo por escrito, indicando referencias. Seguros, San Fernando, 27 primer Córdoba.

ARRENDAMIENTO. Se hace de la calle Pedro López, 37 duplicado. Parafornes, Pedro López, 14.

LA LIBRA A 53

Veá usted, señor, los escapates modernos Sombriería Padilla Crespo. El sombrero desde lo más barato hasta lo más caro. Marcas españolas y pura Sevillana, que por tener la moda andaluza, está libre de pagar aduana.

DESDE el Parque Recreativo a San colás, núm. 16, se ha perdido un reloj señora. Se gratificará a quien lo encuentre en dicha casa.

ARRENDAMIENTO de piso bajo en rior, próximo al Gran Capitán, completamente independiente, con instalación de agua y luz. Para verlo, de 12 a 2. R. Braulio Laportilla, 4, principal izquierda y porteria.

ARRENDAMIENTO de piso con instalaciones de agua y luz. Paseo de la toria, 6. Razón, Braulio Laportilla, 4, principal izquierda.

CASA EN LA SIERRA. En la Huerta "Santa Emilia", cerca del Brillante al Molinillo Sanseña, alquila desde primero de Octubre, hermoso piso con cinco espaciosas habitaciones, alto y amplio comedor y cocina en el. También se alquilan desde el día de los pisos más pequeños a precios módicos. Todos con agua riquísima y luz eléctrica. No se admiten enfermos.

DISCOS de gramófono, nuevos, a no más de su valor. Encarnación.

TALLER DE ENCUADERNACION de Francisco Muela. Casa fundada en 1870 y trasladada a la calle Santa Ana, 1, frente a Carbonell y Compañía. Teléfono 20.

ASFALTO. Federico Espinosa se dedica a hacer zócalos y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Agustín Moreno, 124.

ARRIENDO amplio local para talleres, almacenes u oficinas. Vendo puertas ocasión. Paseo de la Victoria, 8.

SE VENDEN sillas, mesas de madera, veladores de hierro y otros enseres para establecimiento de café. Razón: en la Granja Royal, Málaga, 3.

EL COMERCIO. Camión de transportes, talones, facturas, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y Jiras campestres. Avisos: San Pablo, 18. CORDOBA.

VENTA. Se vende la farmacia del Barlejo, 92, por la avanzada edad del propietario. Para tratar en la misma.

SE ARRIENDA un local y un piso principal en la calle Librería, 16. Razón, Pedro López, 24.

LANA por cuenta del ganadero. Calvo Domingo Muñoz, 4.

SE ARRIENDA, en la calle Pedro López, 11 duplicado, piso independiente con cinco habitaciones, patio azotea e instalaciones de agua y luz, y también hermoso local o cocheras-jaulas para autos.

ARRENDAMIENTO. Desde el día de hoy se hace de un piso principal, completamente independiente, con instalación de agua y luz eléctrica, en la calle de San Victoria, núm. 4. En la misma casa dirección.

"LA MUNDIAL" S. A. - PREVISION-AHORRO

ADMINISTRADORA DE COOPERATIVAS DE CAPITAL

La más interesante operación de Seguros.

Seguros de Incendios en general.

Para consultas y reglamentos a su delegado en Córdoba

Don Rafael Villalón Belmonte

H. LAS CUATRO NACIONES

Malas digestiones
dolor de estómago, acedias y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan con el

Ellixir Estomacal SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)

Venta: Principales farmacias del mundo.

LA ESTRELLA

Seguros de Incendios Seguros sobre la Vida
Seguros de Accidentes del Trabajo, respondiendo del riesgo de hernias y responsabilidad civil.—Seguros de paquetes por Ferrocarril
Subdirector, Antonio García. Oficinas. Sevilla, núm. 24 Córdoba

MANUEL GONZALEZ ZAYAS

Almacén al por mayor de cereales y legumbres
ESPECIALIDAD EN GARBANZOS
Molina Sánchez, 1 :: (Campo de la Merced)
Teléfono, 1-3-3-0.—CORDOBA

FOLLETÓN DEL "DIARIO DE CORDOBA"

LOS GASTADORES

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS
POR
FENIMORE COOPER
VERSION CASTELLANA

ha mandado llamar un médico tan luego como llegamos.

—En efecto—dijo Marmaduke—ya he dicho dos palabras a uno de mis criados. No he olvidado, joven, el objeto de tu visita y la naturaleza de mi obligación.

—Oh!—exclamó Ricardo con un tono sarcástico—tú debes el gamo a este joven. Aunque decías que tú lo habías muerto, sé el hecho y se me ha enterado de todo. Yo os daré dos dólares por el gamo, camarada, y el juez no podrá menos de pagar al doctor. Vamos, vamos, primo mio, no estoy engañado: tú has errado el gamo; pero cogiste a este pobre muchacho detrás de un pino. Por mi parte me confieso vencido, pues jamás he hecho otro tanto.

—Y yo espero que esto no te suceda nunca—respondió el juez;—por que probarías una aflicción de que no tienes idea pero toma ánimo, mi joven amigo; la herida debe ser leve, puesto que mueves el brazo con mucha facilidad.

—No te metas a juzgar las cuestiones quirúrgicas—interrumpió el señor Jones haciendo un gesto de desprecio; esta es una ciencia que solo puede adquirirse por la práctica. Tú sabes que mi padre era un gran médico; pero, aún siendo de la familia, no corre por tus venas una gota de sangre médica. En cuanto a mí, es muy diferente; tuve un tío que murió en la guerra anterior y murió mucho más fácilmente que otro, por que sabía lo que era esto.

—No lo dudo—dijo el juez;—los de tu familia, han sido siempre experimentados en el arte de matar a sus semejantes.

Ricardo acogió friamente esta agudeza y metiendo las manos en sus bolsillos comenzó a silbar un aria; pero el deseo de replicar sobre materias filosóficas le consumía, y exclamó con animación:

—Tú puedes, juez Temple, no creer en que se heredan las virtudes; pero todos los que consulte serán de mi opinión. Yo tomo por testigo a es-

te joven, que ha visto solo los osos, los gamos y becardas. ¿No es cierto, amigo mio, que la virtud es hereditaria?

—Yo creo que el vicio no lo es—respondió bruscamente el extranjero, cuyos ojos se fijaban sobre el padre y la hija.

—El señor Ricardo tiene razón—dijo Benjamin Bomba.—En Inglaterra, cuando un mal es irremediable, puede, no obstante, ser curado por el tocamiento del rey o por el brazo de un ahorcado. Esta es una propiedad particular que se transmite de raza en raza, y allí las familias tienen el séptimo hijo médico, aún cuando no haya estudiado.

Cuando nosotros combatíamos a los franceses a las órdenes del almirante Gasse, teníamos a bordo un doctor...

—Muy bien, Benjamin—interrumpió Elisabeth—me contareis vuestras aventuras en otra ocasión. Creo firmemente que está llena de interés; pero aquí solo se trata ahora de preparar un cuarto para curar el brazo a este caballero.

—Yo mismo volaré, prima mía,—dijo Ricardo Jones.—Seguidme, caballero, voy a examinar vuestra herida.

—Quiero mejor aguardar al médico—dijo firmemente el extranjero. Ricardo le miró con asombro y tomó esta negativa por un acto de hostilidad: volvió a meter las manos en sus bolsillos trayendo adelante los faldones de su gabán, y murmuró al oído del ministro Grant:

—Fíjate la atención en mis palabras; se va a hacer correr la voz por la colonia de que nosotros nos hubiéramos roto la cabeza a no ser por la intervención de este joven, como

si yo no supiese guiar; pero vos mismo hubiérais hecho volver los caballos, señor, nada era más fácil. Espero, por otra parte, que vos no hayais sido herido por la caída que este desmañado, ocasionó.

VI

El doctor Elnathan Todd, que tal era el nombre del médico, gozaba en la comarca de una reputación tan colosal como su talla. Tenía cerca de seis pies; sus manos, rodillas y pies, estaban en armonía con esta formidable estatura; pero el resto de su cuerpo parecía pertenecer a un hombre de dimensiones mucho menores.

Sus hombros podían calificarse cuadrados, por que ambos estaban en una misma línea horizontal; pero eran tan estrechos, que los largos brazos que sostenían parecían salir del dorso. Su cuello, largo también, estaba terminado por una cabeza redonda que presentaba en su altura espesos cabellos pardos y erizados que servían de adorno a una cara arrugada y corta con la que el doctor hacía esfuerzos inauditos para tomar un aire grave.

Hijo de un arrendador de Massachusetts, el señor Todd había sido exento de las labores rústicas, gracias a su crecimiento extraordinario que le había dejado pálido, flojo y sin fuerzas. Su tierna madre había dicho que era un niño enfermizo, incapaz de trabajar en los campos; pero propio para hacer la carrera del foro, de la enseñanza, del estado ecle-

siástico o de cualquiera otra profesión libre. La dificultad estaba en saber la que había de seguir.

El niño, no teniendo ocupación, vagaba sin cesar en el jardín para comer las manzanas verdes y coger la acedera.

La madre con esto solo creyó haber descubierto los ocultos talentos del joven, y decidió que Elnathan estaba organizado para hacerle médico, puesto que solaba siempre las yerbas y desvastaba las frutas.

Una circunstancia confirmó este horóscopo. Elnathan había visto un día las píldoras destinadas a su padre, y debidamente recubierto de azúcar las tragó como si tal cosa, mientras que el enfermo no había podido tomarlas, sin hacer horribles gestos.

Se envió, pues, a Elnathan a la escuela a la edad de quince años. Como tenía el espíritu sutil y algunos elementos de instrucción primaria, pasó bien pronto por un prodigio a los ojos del maestro, que solía decir:

—Este será un gran doctor, por que aconseja sabiamente a sus compañeros no coman demasiado, y cuando por su ignorancia no le hacen caso los menores, lleva el obsequio hasta consumir el mismo sus provisiones, para impedir que enfermen.

De la escuela pasó Elnathan a la compañía de un médico de pueblo, donde se empleó en cuidar el caballo, molar las drogas y leer algunos libros especiales.

A la vuelta de un año entró en el mundo con un largo redingote, un traje de paño grosero y las botas de piel de becerro, hecho un marroquí. Algún tiempo después vió un día

viejas matronas dirigirse precipitadamente hacia la casa de una mujer que estaba en cinta, mientras que otras corrían acá y allá con los signos de una viva inquietud.

Dos o tres chicos montan a caballo en pelo y se lanzan en busca de un médico. Elnathan advino que aquella mujer estaba de parto, y desde este momento su madre le calificó de doctor.

El no lo puso en duda; se fue a Boston a comprar una caja de medicamentos, se casó y concluyó su establecimiento en Templeton.

Los que ganan sus grados en las escuelas de medicina europeas, hallar sin duda singular el modo como se forma en América un discípulo de Esculapio; pero su ciencia estaba al nivel de la del jurisperito y del magistrado.

Por otra parte, el tiempo y la práctica devolvieron los talentos de médico. Adquirió cierto conocimiento de las fiebres agudas, intermitentes, tercianas y cuartanas, etc., y se distinguió en la curación de las enfermedades cutáneas, tan comunes entre los colonos; por último, las mujeres de los establecimientos hubieran querido mejor ser madres sin sus esposos que parir sin la intervención de Elnathan-Todd.

En cirugía era menos hábil; pero ya había aplicado ungientos y las quemaduras, extraído algunos dientes y reconocido algunas heridas a gran número de leñadores cuando un desgraciado desmontado se rompió una pierna a la caída de un árbol que estaba cortando; se cedió en esta circunstancia que faltando el ánimo al señor Todd, se metió al paciente a la más rudic prueba.